

278
078
湖州地委办公室
1975年9月

湖州地委办公室
文
75.8.20
号

王洪文、纪登奎同志 在省委工作会议召集人和 县委书记会议上的讲话

(记录稿)

一九七五年七月九日晚

中共浙江省委办公室

一九七五年七月二十二日印发

王洪文、纪登奎同志 在省委工作会议召集人和 县委书记会议上的讲话

(记录稿)

七月九日晚上，省委召集参加省委工作会议的各单位召集人和县委书记开了一个会。会上，谭启龙同志代表省委常委和他个人作了自我批评。王副主席、纪副总理作了重要讲话。

王洪文同志讲话

这次登奎同志我们两个，经主席、中央批准，到浙江来，做点调查研究，协助省委把浙江的问题解决一下。几天来，我们参加了省委常委的会议，到下面跑了一些单位。我看浙江整个形势，正象同志们所讲，是好的，但也存在一些问题。浙江存在的问题，不能再拖了，必须解决，应当尽快解决。难不难解决呢？我同登奎同志商量了一下，觉得也难，也不难。还是这几句话：根本在路线，关键在领导，主要在省委领导。在座的都是各级领导同志。我讲几点意见：

(一) 学习问题。启龙同志刚才代表省委作自我批评里面，讲到为什么犯错误，主要是由于学习不好。这是讲省委常委。许多同志在讨论中也讲到，主要原因是对毛主席一系列指示、中央有关文件精神，没有学好，这个教训我们大家都应该记取，包括我自己在内。现在全党全国都在学毛主席关于理论问题的重要指示，读马列的书、毛主席的书形成了风气，我们浙江也不能例外，应加快速度跟上去。各级干部，首先是省、地、县主要领导，一定要带头学好。学习问题，希望形成制度，有督促，有检查，坚持下去。不仅要学好马列、毛主席著作，而且对中央一系列文件都应很好学习，反复领会。浙江有不少好的单位。县以上机关都有好的，要总结好的经验、典型，加以推广，帮助大家学习。我们到齿轮箱厂看了一下，这是相当好的一个单位。这个厂的党委一班人学习很好，中央每次来的文件，他们都反复学习、领会。去年有些地方、单位突击提干、突击入党，风刮得很厉害，他们顶住了，没有发展，重要原因在学习。这个厂革命、生产都很好，生产搞得热火朝天。抓学习，这是一方面。另一方面，还要抓批判，批判修正主义，批判资产阶级法权思想，批判资本主义倾向。通过学习和批判，努力在理论与实践的结合上说明问题，逐步做到五个统一：**统一认识，统一政策，统一计划，统一指挥，统一行动。**

(二) 团结问题。毛主席多次强调：**无产阶级文化大革命，已经八年。现在，以安定为好。全党全军要团结。**今年，文化大革命

已九年多了，我们更要不折不扣地落实毛主席的指示。浙江地处东南沿海前线，我们担负着保卫祖国东大门的任务，我们决不能让敌人有空子可钻。全省三千四百万人民群众和驻浙江人民解放军，广大干部、党员、团员，工人阶级、贫下中农，都要在毛主席为首的党中央领导下，紧密团结起来。就是说，在工人阶级内部不要再争你是我非，要讲团结。一个地区，一个单位能不能搞好团结，首先是这个地区、单位的领导班子能否团结好。刚才讲的齿轮箱厂党委一班人就很团结，所以他们就容易做到五个统一。在毛主席亲自倡导下，我们党在处理党内矛盾方面有许多好的传统，毛主席在《党委会的工作方法》里面系统地讲了这个问题，希望同志们去看一下。浙江由于林彪反革命修正主义路线的干扰破坏，我们党的好的传统制度不同程度地被破坏了。我们应当把党的好的传统恢复起来。毛主席说，在党内生活中，书记和委员之间的“谅解、支援和友谊，比什么都重要”。毛主席又说：“我们都是从五湖四海汇集拢来的，我们不仅要善于团结和自己意见相同的同志，而且要善于团结和自己意见不同的同志一道工作。”“还要善于团结那些反对过自己并且已被实践证明是犯了错误的人。”这是主席的教导。我建议浙江的同志从这次省委工作会议开始，大家一道把党内生活某些不正之风改变过来。各级领导干部要带头做到不利于团结的话不说，不利于团结的事不做。大家都应当成为执行毛主席安定团结指示的模范。

(三) 关于作风问题。各级干部，首先是各级领导干部，应当

深入到第一线去，参加劳动，搞点调查研究。最近红旗杂志有一篇文章：《提倡调查研究》，大家好好学一下，同群众一道，把革命、生产搞上去。有些地区、单位，在一部分干部身上特殊化作风在抬头，资产阶级法权有扩大，丢掉了党的艰苦奋斗的光荣传统。

我们最近跑了一些厂，个别地方，干部带头抢房子，游山玩水，对群众生活根本不管，这个问题值得注意。广大群众对这种现状是不满意的。我们各级干部一定要把自己的作风切实改变一下，群众积极性才能充分调动起来。我们相信，只要全党进一步团结起来，坚持毛主席革命路线，落实毛主席一系列重要指示，调动一切积极因素，不要很长时间，浙江的革命、生产一定会出现一个新的局面。

最后，说一下这次会议。这次会议总的情况是好的。常委通过交心，把肚子里的意见都说了，说完了。大家心平气和，和风细雨。省委常委过去这种会开得不多吧？个别同志反映，现在还要看看，不大有信心。我们大家应当有信心。在批林整风、批林批孔中，省委、谭启龙同志有些缺点错误。刚才，启龙同志代表省委常委和他个人做了自我批评。要相信他们一定会改正，一定能改得很好。希望浙江省的广大干部、各级领导同志，要支持省委的工作，支持谭启龙同志的工作。主席教导我们，犯了错误则要求改正，改正得越迅速，越彻底，越好。主席说，犯了错误，改了就好。意思就是不要去纠缠。希望同志们顾大局，向前看，团结全省军民，来发展浙江的大好形势。

纪登奎同志讲话

我是第一次来浙江，来“天堂”。原来中央解决浙江问题，我没有参加。这次，主席、中央同意我跟洪文同志到浙江来，算是第一次接触浙江的问题。

本来，没有调查研究，是不应该说话的，不能下车伊始哇啦哇啦嘛！来了以后，参加了省委常委会议，同时抽点时间到工厂里去看看，看了杭丝联、杭二棉等几个工厂。在上面听听会，听听同志们提了些什么意见，到下面看看工厂，接触一下群众。现在就看到、听到的讲几句。

同志们最关心的是省委领导的问题。正象洪文同志讲的：根本在路线，关键在领导。省委常委会开得怎么样？我观察了一下，会开得不错。常委彼此之间，交心通气，摆事实，讲道理，说了真心话。会议中间，我一个一个问：话讲完了吗？还有保留吗？都说讲完了，没有保留了。我相信这个话。

刚才启龙同志的讲话，是经过常委逐字逐句讨论修改过的。这个讲话，把过去一段工作的是非分清了，增强了团结，检查了缺点错误，肯定了成绩，并表示了改正缺点错误的决心。都是党内，人民内部的问题嘛，只能按照团结——批评——团结的公式去解决，

不可以采取别的方式去解决。所以，劝同志们不要把温度升得太高，不要冒火，不要动不动就乱摸老虎屁股。杭州太热了，要降温，降到象这个装冷气设备的房子，二十五度，二十三度。要提倡和风细雨，慢慢谈心，何必火冒三千丈！开会有意见就讲，不可以起哄。起哄是不允许的。按照主席提倡的安定团结的方针和解决党内问题的方法，强调各自多做自我批评。自我批评，鼓掌欢迎。今天就是这样，谭启龙同志作了自我批评，大家就鼓掌欢迎。地、县委也是这样，不要搞层层过关，搞得几个月散不了会。我看今天这个会开得好。省委书记自我批评，地委书记、县委书记鼓掌欢迎，是团结的气氛，很好！

今天下午，省委先征求了地委书记的意见，看看省委书记的自我批评可不可以。地委书记讲了一条意见：请省委言行一致就好了。这个希望不错嘛！当时，我就叫柴启琨同志作了答复，他讲了省委昨天上午决定撤销三台山山头的例子。

不是说讲路线、讲大局、讲团结、讲党性、讲纪律吗？有的人就是闹山头，不讲党性，顽固地坚持搞资产阶级派性。这个山头，听说不大好惹，叫三台山。省委曾经发过两次要撤销这个山头的通知，第一次，不灵，第二次还是不灵。这说明第一次步调不一致，第二次步调也不那么一致。昨天省委又作了一个决定，请你（指省委副书记柴启琨同志）来念一下省委的决定，是你们负责执行的嘛。（柴启琨同志宣读：《省委关于撤销三台山山头的决定》。省

委决定：撤销三台山山头。所有人员集中学习。学习后，除个别坏人外，其他人员一律回原单位、原岗位抓革命、促生产、促工作。所有文件、物资、公共财产、武器弹药、车辆，一律封存上交。此决定自即日起执行，不得违抗。中共浙江省委一九七五年七月八日）下面还有一段，怎么不念？他谦虚，他自己不好意思讲他自己的好话，那么好吧！我来替你念。（接着，纪登奎同志读《决定》后面的附注：此决定已由柴启琨、朱全林、孟昭玉三同志和部分机关干部于七月八日二十二时三十分至七月九日凌晨三时半执行完毕。）他们几个胜利地完成了任务。步调一致了，就灵了。可见团结了，就可以做到言行一致。老张（对嘉兴地委副书记张敬堂同志），我答复了你提的问题了吧。这个例子说明省委进步了。不是说启龙同志有点软吗？现在也硬起来了，也讲原则、讲党性了，敢于和资产阶级派性作斗争了。三台山这个山头搬掉了，其他的山头，我看该自动撤掉了吧！

启龙同志是个老同志，好同志，老浙江；和你们许多同志共同战斗过，是你们的老战友了。他多少年来跟毛主席干革命，对党作了许多工作。当然，过去在工作中也犯过些错误，来浙江又犯了点错误。但是成绩还是主要的。正如浙江在批林整风、批林批孔中成绩是主要的一样。他的主要错误无非是两条：一是批林整风中点名多了，搞了一点扩大化；二是批林批孔中又重复了批林整风中多点名多的教训。全省发生的突击入党、突击提干的问题，他有责任。当

然还有一些其他的毛病。只要做工作，那能不犯错误呢？犯了错误，改了就好，大家就欢迎，就相信。刚才洪文同志讲得好，他希望大家支持启龙同志的工作，支持省委的工作。

省委这样做，上行下效，你们各地委、县委回去也是这样，作点自我批评，承担一点责任，大家鼓掌欢迎，不要一层一层揪住不放。全省党的组织团结了，就可以把浙江全省人民团结起来。

谭启龙同志代表常委讲的一篇话，是把过去的经验教训加以小结，欠了一点账，就是说过去工作中有缺点错误，现在还账了，还了就拉倒。

还有一个今后怎么办的问题。今后的问题，当前存在的问题，这些问题解决起来，也难也不难。把思想路线端正了，按毛主席、中央的指示办，就不难。杭州齿轮箱厂、金华铁路地区就是这样。他们对那些山头的东西，对小道消息一类的玩意，一概不听。三台山那个头头到齿轮箱厂去搞串连、捣乱，这个厂就顶住了，警告他们说，你们如果把齿轮箱厂搞乱了，一切后果由你们负责。齿轮箱厂顶得好，洪文同志赞扬了他们。你们在座的各位，对这类东西也顶一下不好嘛！大家都要按毛主席、党中央指示办，如果有人搞修正主义，搞分裂，搞阴谋诡计，搞三不要，就硬着头皮顶住。这就叫讲原则。你搞修正主义，我顶！搞分裂，我顶！搞阴谋诡计，我顶！这就叫反潮流。齿轮箱厂党委就反错误的潮流。对一切不符合毛主席指示、不符合党的原则的东西，就是坚决顶住。

今天，省委也顶住了那个三台山山头，撤销了这个山头。这个山头里面，有个把人贪污盗窃，投机倒把，生活腐化，违法乱纪，闹得不成样子！不是学习无产阶级专政理论吗？不是讲两个阶级、两条道路、两条路线斗争吗？为什么允许他贪污盗窃、投机倒把、违法乱纪？没有证据我不讲，有了证据我才讲这个话。我们要坚持毛主席提出的三项基本原则。要学习无产阶级专政理论，落实安定团结的方针，把国民经济搞上去。这三条都是互相联系，不可分割的。在座的同志都是领导同志，地、县委书记，同志们要讲党性，讲团结，你无论如何不要搞到资产阶级派性里面拔不出来，那样，时间长了，总归是要摔跤子的。

这个会议算开了一半，把过去小结了一下。下一步要处理的问题，有些是重要的政策问题，如突击提干，突击入党，情况比较复杂，全国类似这样的事情不多，需要严肃而又慎重地对待。对这类事情的处理，不能太急，不要急躁，否则，欲速则不达。没有认真的调查研究，就急急忙忙往前闯，那样太草率，是不可能处理好的。这件事，省委正在起草一个文件，这个文件还需要请示毛主席、党中央批准，然后再办。所以，会议不会太长，也不会很短，大家有时间可以学习学习，读点书，把脑子冷静一下，对你那里发生的事情想一想，作点阶级分析。必要时，还可以到工厂去看看。再开一段会，解决一下当前问题，一些主要政策问题，怎么落实毛主席、党中央指示的问题，把这个会开好。我相信这个会一定可以开好。

的。浙江虽然暂时落后一点，问题一旦解决了，可能很快会上去，希望你们来一个后来居上。（王副主席问大家：怎么样？大家有没有信心？大家回答：有信心！）你们大家都说有信心，我就不讲了。

发：公社党委

共印九〇〇〇分
